Тема. Суровая правда изображения людей в мире зла. Боль за человека - основа авторской позиции в романе Достоевского "Преступление и наказание".

Цели урока: начать работу над текстом произведения. Показать картины жизни Петербурга, жизнь людей е мире зла. Раскрыть уличные сцены и трагедию семьи Мармеладовых. Показать боль автора за человека как основу его позиции в романе. Развивать умение работать с текстом, систематизировать материал, выделять главное, составлять опорную схему.

Вызвать интерес к произведению. Содействовать воспитанию непримиримого отношения к злу и насилию, жестокости.

Эпиграф:                           Низкие потолки и тесные комнаты душу им теснят.
Ф.М.Достоевский

ХОД УРОКА

I. Актуализация опорных знаний учащихся.

· План первой части на доске!

1. "Проба".

2. Рассказ Мармеладова о собственной жизни.

3. Письмо матери.

4. Встреча с пьяной девочкой.

5. Разговор Лизаветы с мещанином.

6. Подготовка Раскольникова к убийству.

7. Убийство Алены Ивановны и Лизаветы.

· Беседа по вопросам домашнего задания.

1. Какую историческую эпоху развития России изобразил Достоевский в романе? Буржуазный город. Противоречия между богатством и нищетой доведены до предела. 1862-1864 г.г. О трех годах надоевшей прогрессивной трескотни говорит друг Раскольникова Разумихин. Порфирий Петрович ведет речь о реформах. Раскольников читает газеты о пожарах. О реформах, о молодом поколении и о религии, о будущем человечества спорят герои у постели больного Родиона.
2. Как показал писатель трагедию «маленького человека» в большом городе?

3. Работа с текстом (анализ отрывков):

глава 1 - "На улицах жара стояла страшная, к тому же духота,

толкотня ..." 

глава 5 - "Было около 10 часов, когда он проходил по Сенной".
Вывод: в романе изображены два мира. Лишь ед. раз обратит писатель внимание на "город пышный", но объектом его исследования станет город бедный, с его распивочными заведениями и перенаселенными домами.

4. Какими красками нарисован город? Чем необычен Петербург Достоевского?

5. В какой форме передается мысль об унижении и бесправии петербургского люда? Почему такое внимание уделено описанию нищеты?

П. Слово учителя.

Герои Достоевского ищут выхода из тупиков, в которые их загоняет жизнь, пытаются ее преобразить. Они ошибаются, заблуждаются, несут за это наказание, но Достоевский всегда находит "человеческое в человеке".
	                                                  Почему убил?

Роман-исследование:            Почему признался?

                                                  Почему воскрес?


ПI. Работа с текстом. Анализ опорных цитат. Трагедия семьи Мармеладовых
1. Что значит "когда уже некуда больше идти"?

2. "Я глаз ее боюсь .... красных пятен на щеках боюсь... И еще - ее дыхания боюсь... Детского плача тоже боюсь".

3. "Катерина Ивановна весь вечер у нее в ногах на коленках простояла, ноги ее целовала.... а потом так обе и заснули вместе, обнявшись..."

4. "С Полечкой, наверное, то же самое будет".

5. "Сонечка, вечная Сонечка, пока мир стоит".

6. "Я не тебе, я всему страданию человеческому поклонился".
Вывод: "некуда больше идти". Тупик!!! Этот мотив в романе Достоевский будет использовать неоднократно.
IV. Составление опорной схемы.
ОСК «Мотив тупика в романе 
Достоевского Ф.М. «Преступление и наказание»
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V. Домашнее задание: 1. Раскрыть сущность теории Раскольникова.

2. Описать душевное состояние Раскольникова до совершения преступления, в момент и после него.

3. Кто еще из героев связан с мотивом тупика?

4. Составить план второй части.
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Счастливый случай! А если бы его не было?..








